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Milé dámy, váţení páni, ctení hostia ! 

 

Dovoľte mi, aby som Vás v mene starostky obce Gemerská Poloma pani Lillian 

Bronďošovej, čo najsrdečnejšie privítala v našej obci, tu  na Gemeri. Zároveň ju 

ospravedlňujem, pretoţe s našimi folkloristami reprezentuje obec na celoslovenskej 

súťaţi detských folklórnych súborov vo Východnej. 

Tento rok si naša obec pripomína 740-te  výročie od prvej písomnej zmienky.  Pri 

tejto príleţitosti sme zdigitalizovali a zverejnili na internetovej stránke obce prvé 

najstaršie kroniky Malej a Veľkej Polomy z roku 1933. Pripravujeme otvorenie Domu 

ľudových tradícií a v septembri oslavy vyvrcholia slávnostným galaprogramom. 

Počiatky existencie Gemerskej Polomy siahajú do polovice 13. storočia. Sprvu tu 
existovala jedna dedina s názvom Poloma, neskôr dve samostatné obce Veľká 
Poloma, druhá bola Malá Poloma. Obidve obce patrili plešiveckým Bebekovcom, od 
konca 16. storočia patrili panstvu Krásna Hôrka.  

Gemerská Poloma vznikla spojením samostatných obcí Malej a Veľkej Polomy 
v roku 1958. S dvetisíc obyvateľmi patrí medzi najväčšie v okrese Roţňava. 

V minulosti tu ţili chýreční rezbári a stolári, ţeny ju preslávili vyšívanými krojmi a 
paličkovanými čipkami. Ľudové tradície dnes zachováva folklórna skupina Dolina, 
dvojnásobná laureátka celoštátnej súťaţe Nositelia tradícií a Detská folklórna 
skupina Bambuchy. Najstaršou stavbou je evanjelický kostol z roku 1784. 

Krásna okolitá príroda obce je súčasťou Slovenského Rudohoria. Nad obcou sa 
ťaţí mastenec, ktorého loţisko patrí medzi najväčšie a najkvalitnejšie na svete. 
 

Dovoľte mi, aby som vám predstavila aj slávnych  rodákov z našej obce : 

- Prvým je Peter Kellner Hostinský – básnik, dramatik, filozof, publicista, historik, 

ekonóm a organizátor kultúrneho a spoločensko-politického ţivota. Jeho meno nesie 

aj naša základná škola a kaţdoročne sa organizuje Kellnerova Poloma – súťaţ 

v prednese poézie a prózy. 

 

- Ďalším slávnym rodákom bol Peter Madáč – stoličný lekár, doktor menicíny, fyzikus 

Gemerskej ţupy.  

-  

- Nie z ďalekej minulosti spomeniem pána Juraja Ţúdela, (Doc.PhDr. Juraj Ţúdel, 

DrSc.), ktorý bol pedagógom a vedúcim vedeckým pracovníkom Geografického  

ústavu Slovenskej akadémie vied. 

- A nakoniec pán profesor Štefan Chochol bol vedeckým pracovníkom  a pedagógom 

v odbore cestné staviteľstvo. V rokoch 1970 aţ 1976 bol ministrom školstva.  

 

V súčasnosti v našej obci pracuje veľa kultúrnych, spoločenských a športových 

zloţiek, ktoré úspešne reprezentujú našu obec a vzájomne aktívne spolupracujú. 

- športové kluby – futbalistov, stolných tenistov, šachistov, športový strelecký klub 

spoločenské organizácie – Dobrovoľný hasičský zbor (zúčastňujú sa a úspešne 
reprezentujú obec v Spišskej hasičskej lige), Poľovnícke zdruţenie Turecká,  
Základná organizácia Klubu dôchodcov, Jednota dôchodcov, Základná organizácia 
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Zväzu protifašistických bojovníkov, Slovenský zväz včelárov a Základná organizácia 
Slovenského zväzu telesne postihnutých. Azda takou najväčšou hrdosťou je 
kaţdoročná účasť našich členov na súťaţi poézie, prózy v speve pod názvom 
Kremnická barlička. Zúčastňujú sa  pravidelne od samotného vzniku a majú sa čím 
pochváliť. Ešte ani raz neprišli bez výborných umiestnení, dokonca prvých miest 
v kaţdej kategórii.  
 

- Naša obec sa môţe pochváliť aj obecnou kniţnicou a vydávaním Polomských novín. 

-  

- Veľmi aktívni a úspešní sú aj folkloristi – Folklórna skupina  Dolina, Detská Folklórna 

skupina  Bambuchy a detská folklórna kapela Mrzúkanti. 

-  

Členovia detského folklórneho súboru Bambuchy a ľudovej hudby Mrzukanti po 

úspešnom odštartovaní folklórnej sezóny, kde vyhrali okresné a aj krajské kolo 

v súťaţi detských folklórnych súborov, v ţiadnom prípade nezaháľajú, pravidelne 

trénujú a svoje umelecké zručnosti si zároveň „overujú“ na rôznych podujatiach. 

Práve tento víkend ich čaká účasť na  jednom z najvýznamnejších folklórnych 

festivalov, aký vôbec na Slovensku jestvuje a zároveň, akého  sa doposiaľ s detským 

súborom ani nemali moţnosť zúčastniť – folklórny festival Východná. Tento ročník 

festivalu je spojený so súťaţou detských folklórnych súborov v Liptovskom Mikuláši, 

na ktorej naše Bambuchy Gemerskú Polomu a náš región budú reprezentovať 

najlepšie, ako to len dokáţu.  Drţíme našim malým folkloristom prsty. 

Váţení matičiari ! 

Prvé dokladované aktivity matičnej činnosti v Gemerskej Polome  siahajú uţ do 

druhej polovice devätnásteho storočia. Na ustanovujúcom Valnom zhromaţdení 

Matice slovenskej konanom dňa 4. augusta 1863 v Turčianskom Svätom Martine sa 

zúčastnil náš rodák  štúrovec , spisovateľ, a človek všeobecne vzdelaný Peter  

KellnerZáboj Hostinský a prispel na ňu sumou sto zlatých.  K  zaloţeniu  MO MS 

došlo na zakladajúcom valnom zhromaţdení dňa 23. októbra 1949. Teda v roku 

2019 sme si pripomenuli 70. Výročie MO MS . Matica mala veľký podiel na poli 

spoločenskom či kultúrnom v našej obci. Bola zriadená Miestna ľudová  kniţnica, 

zaloţil sa ochotnícky divadelný súbor. V  70, 80 rokoch nastal útlm v činnosti MO MS  

v Gemerskej Polome, ale aj tak kultúrny ţivot neustal a to v podobe zachovania 

ľudových zvykov a tradícií. Bola  zaloţená súťaţ v prednese poézie a prózy pod 

názvom“ Kellnerova Poloma“. K oţiveniu  MO  došlo aţ   na zakladajúcej schôdzi dňa  

26. 1. 1997. V tom čase mal MO 71 členov. Od oţivenia  MO MS  sa začala rozvíjať 

spolupráca s obcou Gemerská Poloma, Základnou školou  P. K. Hostinského, 

Materskou školou  Gemerská Poloma, Obecnou kniţnicou  Gemerská Poloma 

a spoločenskými organizáciami. Výsledkom snaţenia MO  bol  vznik Matičného 

spevokolu  Svornosť v marci 1997, ktorý reprezentoval MS a obec Gemerská Poloma 

pod vedením skúseného pedagóga a matičiara Mgr. Hanuštiaka. V roku 1998 sa 

činnosť Matice začala rozvíjať  naplno , MO si vzal pod patronát súťaţ v poézii 

a próze pod názvom Šaliansky Maťko. Dňa 17. 4. 1999 sa v Gemerskej Polome 

uskutočnil slávnostný krst zbierky polomských ľudových piesní pod názvom 

„Povedzţe mi, milá,milenká“, ktorý  sa organizoval za účinnej pomoci Obecného 

úradu a Miestneho kultúrneho strediska v našej obci. Autormi tejto knihy sú pán Mgr. 

Rudolf Hanuštiak s manţelkou Mgr. Zuzanou Hanuštiakovou , ktorí sa uţ roky 

zaoberajú zbieraním ľudových piesní. MO MS pokračuje v činnosti predchádzajúcich 
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tradícií organizuje a Spoluorganizuje rôzne  kultúrne a športové podujatia. Finančne 

podporuje  súťaţ v prednese poézie a prózy pod názvom“ Kellnerova Poloma,“ . 

Tohto roku by sme si pripomenuli uţ 23. výročie tejto peknej akcie .Ale pre 

pandemickú situáciu sa neuskutočnila .Keďţe v našej obci sa narodili významní 

dejatelia nášho ţivota  uţ spomínaný Peter KellnerZáboj Hostinský a Mudr. Peter 

Madáč, stoličný lekár ,fyzikus a   zakladateľ verejného zdravotníctva   MO MS   

v spolupráci s ECAV pravidelne organizuje   pri ich  okrúhlych výročiach  slávnostné  

akadémie.  S miestnym turistickým oddielom  spoluorganizuje  turistický výstup 

na Moch. V spolupráci s Miestnou kniţnicou   sa podieľa aj na akciách ako  Noc s 

Andersenom, popoludnie pri kniţných novinkách, v rámci mesiaca knihy   

zúčastňujeme sa na  besedách  s deťmi z MŠ, či ZŠ kde im  pribliţujeme aj   históriu 

MS , organizuje návštevy pamätných domov slávnych rodákov. V našich radoch 

máme aj kolektívnych členov ako sú Folklórna skupina Dolina a detská folklórna 

skupina Bambuchy , detská hudobná skupina Mrzukanti, ktorí nám robia radosť 

nielen na podujatiach ktoré organizuje miestny odbor, ale aj v rôznych kútoch našej 

vlasti a aj mimo nej . Stálicou na našich podujatiach je aj Evanjelický cirkevný 

spevokol. Miestny odbor Matice slovenskej nezabúda ani na nositeľov kultúrnych 

tradícií v našej obci a pravidelne v spolupráci s obecným úradom organizuje 

slávnostné posedenie. Zároveň chceme aby aj  to čo vykonali naši predkovia 

neodišlo do zabudnutia  , preto bol pri  60. výročí vzniku  MO vydaný zborník 

dokumentov a pri 70. výročí vzniku MO  bulletin, ktoré zostavili vtedajšie 

predsedníčky MO. V súčasnosti má náš miestny odbor 51 členov. Pokračujeme vo 

všetkých činnostiach  predchádzajúcich tradícií. Za uplynulých 70 rokov, čo vznikol 

náš miestny odbor,  sa vystriedali vo funkcii šiesti predsedovia   a prebehli mnohé 

aktivity, ktoré z časových dôvodov som nespomenula. 

 

Váţení prítomní ! 

Na záver mi dovoľte popriať Vám všetkým hlavne pevné zdravie a  zdarný priebeh 

vášho rokovania. Cíťte sa u nás ako doma.   

 


